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ZUSAMMENFASSUNG 

Materielles Strafrecht in Slowenien 1825 - 1930 
Jelka Melik 

Die Bestimmungen des materiellen Strafrcchls, das in 
Slowenien in den Jahren 1852 - 1930 in Kraft war, wur- 
den vor allem im Strafgesetz über Verbrechen, Übertre- 
tungen und Delikte enthalten. Es ¡st •• uns notwendig, 
dieses Recht gut zu kennen, um das Gcrichlschriftgut 
bewerten zu können, und auch später, bei der fachlichen 
St ra faktenbea rbc i lung. 

Organizacija arhivske službe v Sloveniji 
Marija Oblak-Cami 

Iz preteklih stoletij se nam je ohranila bogata ar- 
hivska dediščina. Zbirali so jo muzeji, biblioteke, 
društva in posamezniki, od prejšnjega stoletja že 
tudi arhivi1. Arhivska služba na celotnem ozemlju 
Slovenije pa se je začela postavljati po letu 1945. 
'cdaj je bilo stanje arhivov naslednje: Državni ar- 
n|v v Ljubljani, ustanovljen leta 1926, je bil še ved- 
no v Narodnem muzeju. Banovinski arhiv v Mari- 
boru, ki je deloval od leta 1932, seje od okupatorja 
zelo prizadet obnavljal v okviru Pokrajinskega mu- 
zeja. Samostojno so delovali Mestni arhiv v Ljub- 
• ik' '" -sofijska arhiva v Ljubljani in Mariboru. 
ij•v Pn Znanstvenem inštitutu pri Predsedstvu 
bNOS, ustanovljen leta 1944, je tudi po osvobodi- 
tvi ostal pri njem in je kasneje po ustanovitvi Mu- 
zeja narodne osvoboditve prešel v muzej. Po- 
membnejše arhivske zbirke so imeli muzeji v No- 
vem mestu, Brežicah, Škofji Loki, Kranju, Ptuju, 
>-elju. V Kopru in Piranu, ki sta bila tedaj še zunaj 
jugoslovanskega državnega ozemlja, sta bila arhiva 
v okviru mestnih knjižnic. 
. Konec oktobra 1945 je Narodna vlada Slovenije 
•zdala Uredbo o ustanovitvi Osrednjega državnega 
ar,"va in arhivskega sveta1». Po tej uredbi je bil 
-"^"ovijen Osrednji državni arhiv Slovenije 
tU DA S) za vse ozcm|jc fC(icra|nc Slovenije kol sa- 
mostojna državna ustanova pod neposrednim nad- 
zorom Ministrstva za prosveto, ki gaje to ministr- 
ovo tudi financiralo iz posebne proračunske po- 
stavke. Uredba je določila, da ODAS »zbira in hra- 
nil ,vsc Zßodovinskc ali kulturno pomembne arhiv- 

c Pfcdmctc, zlasti take, ki se tičejo slovenskega 
narodnostnega ozemlja in slovenskega naroda«, 

a v razvidu in pod svojim nadzorstvom vse dru- 
se arhive in zbirke arhiva!ij v Sloveniji, sprejema 
>za redno poslovanje že izločene ali pogrcšljivc 
godovi nsko in znanstveno pomembne arhiva lije 

or/aynih oblaste v in ustanov v območju Sloveni- 
je«- Določeno je bilo, da preide v ODAS arhiv iz 

Narodnega muzeja v Ljubljani in da se mu izroče 
v hrambo tudi vse zbirke arhivalij in arhivi, ki so 
prišli (ob osvoboditvi) v last in upravo države. Lah- 
ko pa minister za prosveto na predlog arhivskega 
sveta dovoli, »da izven ODAS obstoječi državni ar- 
hivi delujejo dalje ali da se ustanove novi«. Uredba 
je predvidela, da se v Ministrstvu za prosveto za 
območje federalne Slovenije ustanovi arhivski svet 
kol strokovno svetovalno telo ministrstva in drugih 
upravnih organov glede ODAS in regi stratum i h ar- 
hivov, kakor tudi glede arhivov v posesti nedržav- 
nih obi aste v, ustanov, društev, podjetij in zasebni- 
kov. V njegovi skrbi je bilo tudi izločanje (škartira- 
njc) spisov državnih in drugih uradov, cerkvenih in 
zasebnih ustanov in ods vaja nje spisov. Arhivski 
svet naj bi sestavljali predstavniki ODAS in drugih 
strokovnih organizacij s področja kulturne dedišči- 
ne, društev, akademije znanosti, univerze, Ministr- 
stva za prosveto in lahko še kdo, ki bi z znanjem in 
izkušnjami pri delu sveta lahko pomagal. Svet naj 
bi imenoval minister za prosveto za dobo treh let. 

Arhivski svet, ki je zanj uredba predvidela daja- 
nje strokovnega mnenja glede najvažnejših nalog, 
kol so odnos arhiva do ustvarjalcev gradiva, skrb za 
arhivske fonde nedržavnih ob I aste v, podjetij, pri- 
vatnih oseb, izločanje gradiva in ustanavljanje ar- 
hivov, ni bil po tej uredbi nikoli ustanovljen. Dobi- 
li smo ga šele leta 1950 po splošnem zakonu o ar- 
hivih. 

Z uredbo predvidena organizacija je bila le delno 
izpeljana. Zvezna in na njej temelječa republiška 
zakonodaja o spomeniškem varstvu2 je v prvih 
povojnih letih vključila tudi arhive, kar je negativ- 
no vplivalo na njihovo zaščito. Pokazalo seje, da je 
treba varstvo arhivov uredili posebej. 

Marca 1948 je izšla uredita zvezne vlade o začas- 
nem zavarovanju arhivov-1. Ta se organizacije ar- 
hivske službe neposredno ni dotaknila. Zanimivo 
pa je, da sla nanjo reagirala ODAS in Zavod za 
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spomeniško varstvo. Uredba je zadolžila prosvetne 
odseke okrajnih, mestnih in rajonskih ljudskih od- 
borov, da morajo za svoja območja zbrati podatke 
o arhivih ¡n jih dostaviti državnim arhivom; v Slo- 
veniji državnemu arhivu v Ljubljani. Arhiv je na 
podlagi dobljenih podatkov Izvršnemu svetu dosta- 
vil elaborat o stanju arhivov4. Zavod za varstvo 
kulturnih spomenikov LRS pa je takoj po tej zvez- 
ni uredbi »sprejel v svoj delokrog referat o zaščiti 
arhivov«, ki naj bi v sporazumu z ODAS izdajal 
začasna navodila o ravnanju z arhivi, dokler ne bo 
izdan zakon o arhivih in registraturah5. 

Februarja 1950 je zvezna skupščina sprejela 
Splošni zakon o državnih arhivih6. Po tem zakonu 
so bili poleg državnega arhiva FLRJ v Beogradu 
ustanovljeni še državni arhivi po republikah. Poleg 
državnih arhivov je zakon predvidel še mestne ar- 
hive, ki jih ob odobritvi republiške vlade lahko 
ustanove ljudski odbori v velikih ali zgodovinsko 
pomembnih mestih. Zvezni državni arhiv nadzira 
in mu daje navodila za delo Ministrstvo za znanost 
in kulturo FLRJ, republiške arhive pa nadzirajo re- 
publiški ministri za kulturo. Zakon je dovoljeval, 
da vlada ustanavlja specialne arhive pri posamez- 
nih državnih in družbenih organizacijah. Tudi 
znanstvene in kulturne institucije (akademija, uni- 

? novi dobi lattne driav noeti  se aera elover.ckt r-nrod t« in- 

tenzivneje zavedo*. 1  DVOJ« leetne bitnosti In coniti p enee gojitve 

leetTwje. doraoîranrtva poton) arhlvev   In nizejev, Kojtl •• ••••• dopu- 

stiti, da. bi ne* megli tujci upravičene očitati,  ¿• ••• norce* 'teer 

ráete,a ne tari. Pokazati •••••• - ker to storiti cerero .,  da tuđi 

•1•• ••• stoletja nieo ila brez  sledov,  stoletja •• ••• vzgojila Ir. 

tudi ••  ioftcio fvoJ deberieo delež pri napredku človeHve. 

0 ten pričajo arhivi,   ki hra-ljo nepobitna plea"» Trlčevanjo o 

prizadevanju  lr, uspehih •••••.• redu,  • *.•• pričajo flaler 1J£ ••*1• 

KOZ  ir. del A lju-'eke UT.etr,oetl in kili ture v r.a*ih nize: ih.  • teh usta- 

novah v idi ••,   kako •• kljub veer.u ohranja deda'ina ••." Ih oč'tov,   tu 

spoznano •••• kulture  in nafte ctrenU-nJa kot rezultat tlroč-r!h 

vzrokov,  ki, vedno peitro •• prepletaj ••,   tnujejo In vrl lf*J o dal Je v 

bod oie dni. 
Zato pa arhivi, Kugejl  Iti œetnestre galerije Mee ehrasite brei 

Hvljenja,  v njih isarveč nepreetano klije klica novega duhovnega ¿lu 
Ja. Tako ao ti zavodi mogočni >»ejltelji doiiovlntke ljubezni; kajti 

resnično In çerko ljubiti !••.••••.• le to, ksr dobro pcsnaeio ;;l«ee na nje- 

govo •••••••••,njeroro moč in njegov •••••,  ki rta 1•• v •••••. hleto- 

ričnam raîvcju.fKarkol 1 ei ad •••• zgodovine,  narodopisja in unot- 

noetne kulture podflivl Jono na etvilnih orip^inoVah tričah v naftlh 

arhivih In mieej lh, tega r.e pozabloio nikdar lr. ••'oli. TaVo pa Vii t 

£leiar.û baratro snuječe^a ilïljerja e ••••1•••• ^•-^*•£•1-• oč~l, 

veno ceniti herbe in napore duhovnih strij  redan]osti ter •••••• od- 

loČiti  BVOJ wMerJcostnl   "Jax# in gA pcdredii.1 ôovzetT.esti za veìlVa 

iWlentie cl) Je. 

Sa poverini o arhivih, trd lia, da ••••••••• son* le 41 rszloHti 

In razjasniti postanek In razvoj pravtiopol ltičnlh in kulturnih raener 

In odncBOJev veeb vret. Edor boie 1• del   drSavne^a oli travia, 

cerkvenega al 1 socialnega, literarnega aH erlxh kulturnnga z M Jen> 

obdelati, ga •••• le tedaj dobro In prav razum ti,  če Je genet lcr¿ 

proučava! •••••• naetoj  in zgodovinski racvoj  in re voice poglobil 

I/ predi vanju dr. .1 IM ip:i Mala na proslavi 25 • Ici ni n; 
/f!ocl< ••••••• ilrnilva \ Mariboru 2. novembra 192•. AS. 
(Kchni lomi Josip Mal. il. 5. ovoj 4 

verza, muzeji) so imele lahko svoje zbirke, s tem, 
da so bile dolžne popise arhivskega gradiva dosta- 
vljati državnemu arhivu in ga seznanjati s spre- 
membami. Državni arhiv je imel pravico in dolž- 
nost nadzirati arhivski (»zgodovinsko-arhivski«) 
material ne glede na to, v čigavih rokah je bil in 
predpisovati obvezne ukrepe za njihovo zaščito. 

Zakon je določil, da se pri Zveznem ministrstvu 
za znanost in kulturo ustanovi Glavni arhivski 
svet, pri republiških ministrstvih za znanost in kul- 
turo pa republiški arhivski sveti kot »svetovalna 
strokovna telesa«. Glavni arhivski svet je ustanovi- 
la zvezna vlada, republiške pa vlade republik. 

Zakon je določal, da bodo republike sprejele svo- 
je zakone o državnih arhivih, dotlej pa naj bi sploš- 
ni zakon veljal na celotnem ozemlju FLRJ. 

Svojega zakona v Sloveniji nismo dobili, pač pa 
je vlada na podlagi zveznega zakona že poleti 1950 
postavila Arhivski svet LR Slovenije7 pri Ministr- 
stvu za znanost in kulturo. Z odločbo, ki mu ni na- 
tančneje opredelila nalog, je imenovala njegovih 8 
članov: za predsednika un i v.prof. a k ad. Milka 
Kosa, za podpredsednika višjega pravnega referen- 
ta pri komiteju za zakonodajo in izgradnjo ljudske 
oblasti Frmina Frfolja, za tajnika načelnika oddel- 
ka za znanost pri Ministrstvu za znanost in kulturo 
LRS Jožeta K osa rja, za člane: univ.prof.dr. Frana 
Zwittra, ravnatelja ODAS Jožeta Mačka, znanstve- 
nega sodelavca Ekonomske fakultete dr. Pavleta 
Blaznika, ravnatelja Muzeja narodne osvoboditve 
Janeza Kramarja in znanstvenega sodelavca Muze- 
ja narodne osvoboditve dr. Franceta Škerla. 

Septembra 1950 je zvezna vlada ustanovila 
Glavni arhivski svet**, ki naj kot strokovno posve- 
tovalni organ pri Svetu za znanost in kulturo FLRJ 
preučuje teoretična, metodološka in organizacijska 
vprašanja arhivistike in svetu daje o njih mnenja ¡n 
predloge. Prav tako naj daje mnenje in predloge 
glede vseh strokovnih arhivskih opravil in glede 
učnih načrtov ¡n programov za vzgojo strokovnih 
arhivskih kadrov. Skrbi naj tudi za izdajo arhivskih 
strokovnih publikacij. V Glavni arhivski svet je bil 
imenovan tudi Jože Maček, ravnatelj ODAS, kot 
predstavnih arhivskega sveta republike Slovenije. 

Od arhivskih svetov so ustanovitelji pričakovali, 
da bodo nosilci razvoja arhivske službe, ker bodo 
glede na sestavo lahko globlje zajeli in preučili 
strokovno problematiko, kot bi to lahko storili ad- 
ministrativni upravni organi. Glavni arhivski svet 
je leta 1951 začel izdajati arhivski strokovni časo- 
pis Arhivist. 

Arhivski svet LR Slovenije je sodeloval v Glav- 
nem arhivskem svetu, ga obveščal o stanju v Slove- 
niji in ga seznanjal z našo problematiko. Pripra- 
vljal je republiški arhivski zakon, za katerega je iz- 
delal nekaj osnutkov, a nobeden ni bil predložen 
skupščini v sprejem. Prizadeval si je za prostore 
ODAS, za ustanavljanje arhivov in se ukvarjal s 
problemi vračanja arhivov po mednarodnih pogod- 
bah. 

Po načelih nove zvezne ustave iz leta 1953 naj bi 
se Glavni arhivski svet preoblikoval v družbeni or- 
gan. Zato je bila ustanovljena zveza arhivskih de- 
lavcev Jugoslavije, kije povzela funkcije Glavnega 
arhivskega sveta'-'. Tudi v Sloveniji je naloge Ar- 
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hivskcga sveta prevzelo 27. aprila 1954 ustanovlje- 
no Arhivsko društvo. Zamišljeno je bilo, da bo to, 
za razliko od Arhivskega sveta, v tesni povezavi z 
arhivskim delom lažje evidentiralo in reševalo te- 
koče arhivske probleme. V svoja pravila si je zapi- 
salo, da bo skrbelo za napredek arhivistike in ar- 
hivske službe, skrbelo za strokovni dvig arhivskih 
delavcev, usklajevalo arhivsko delo, pospeševalo 
zavest o pomenu arhivov, posredovalo izkušnje, 
predlagalo pristojnim organom ukrepe za napredek 
službe in zaščito arhiva lij in zastopalo tudi interese 
arhivskih delavčevi'). 

Društvo je le naloge v okviru svojih možnosti 
opravljalo več kot desetletje. V tem času so se for- 
mirali oziroma osamosvojili arhivi v Mariboru 
0952), Celju (1956), Kopru (1956), Ljubljani 
0950), piranu (1955) in Ptuju (1955). Le v Novi 
y o ri e i še niso imeli samostojnega arhiva. Leta 
1J66 ustanovljeni oddelek pri občini Nova Gorica 

Je postal samostojen leta 1972. 
Novembra   1964 je zvezna skupščina sprejela 

Splošni zakon o arhivskem gradivu",  februarja 
1 J66 pa slovenska skupščina slovenski Zakon o 
orlijvskcm  gradivu  in  o  arhivih12.  Organizacija 
službe, ki jo ta zakon predvideva za vse območje 
Slovenije, je naslednja: občinske skupščine ustano- 
ve arhive za svoje območje, lahko več občin skupaj 
en arhiv. Občinska skupščina lahko pooblasti arhiv 
v "[ligi občini, da opravlja varstvo na njenem ob- 
močju. Dokler tega ne stori, opravlja to službo na 
njihovem območju Arhiv Slovenije. Arhiv Sloven i- 
Jc' katerega ustanovitelj je Skupščina SR Slovenije, 
varuje   arhivsko in registrali! rti o gradivo, ki ima 
P°nicn za republiko, vodi razvid nad stiki sloven- 
skih arhivov s tujino in daje mnenje, ali so izpol- 
njeni vsi pogoji za ustanovitev novega arhiva. Za- 
K° ni tosi dela arhiva nadzoruje pristojni upravni or- 
gan občine, kjer je arhiv, zakonitost dela Arhiva 
Slovenije pa republiški sekretariat za prosvelo in 
pulluro. Zakon določi organe in organizacije, ki 
an ko  samostojno   varujejo   gradivo,   nastalo   iz 
astnega  delovanja  (upravni  organi  za  narodno 

op ram bo, upravni organi za notranje zadeve 1er 
centralni   komite   Zveze   komunistov  Slovenije), 
zvzamc iz splošne službe varstva zavode, ki pre- 
,^••••°. zgodovino delavskega gibanja ter določa, 
<i arhiv lahko prepusti (s pogodbo) posameznim 
nsfinom in organizacijam določene vrste arhivske- 

•1 in rçgi si ralu niega gradiva in opravljanje določe- 
nih nalog v zvezi z njim. 

osçbcn člen zakona je določil, da se za pospešc- 
<»ije in koordinacijo svoje dejavnosti, medsebojno 

nP,    
Vanjc 'n obravnavanje vprašanj, ki so skup 

»i pomena, arhivi lahko združujejo v skupnosti. 
P- 

..  •"jjjifj   ••••  /_••1 US.UJVJl/    •    *» i v.M|'"*•"••*•-• 

s . Palagi tega člena so vsi arhivi s pogodbo, ki 
•l jo podpisali že maja in junija 1966, ustanovili 
' fcupnost arhivov Slovenije'(SAS), h kateri so na- 
nniÄ lc,° P"slopili še Centralni komite ZKS, rc- 
' "oiiski sekretariat za notranje zadeve ter Inštitut 
iio«8il--vin<? delavskega gibanja v Ljubljani. Skup- 
zl-Ki' i JC ^lla Prilvna oseba s svojim statutom, je 
nj', '.k°ordinirala varstvo, dajala organom in orga- 
z j '!lK1Jilni. Predloge za njegovo zboljšanje in organ i- 
be rl,0r 17,va-ìala skupne programe za razvoj služ- 

• "rgiin SAS je bil svet, sestavljen iz ravnateljev 

arhivov in vodij arhivskih služb. Sklepi, ki jih je 
sprejel svet, so bili za člane skupnosti obvezni. Te- 
koče naloge je opravljala Uprava SAS, ki je imela 
sedež v republiškem arhivu. SAS je imela svoje gla- 
silo Objave 13. 

Društvo seje po ustanovitvi SAS posvetilo pred- 
vsem izobraževanju članov in popularizacijskim 
nalogam. 

Znkon o spremembah in dopolnitvah Zakona o 
arhivskem gradivu in o arhivih14, sprejet leta 1973, 
glede same organizacije službe ni prinesel velikih 
sprmemb. Določil je le, da morajo občinske skup- 
ščine ob ustanovitvi arhiva pridobiti soglasje te- 
meljne kulturne skupnosti. 

Arhiv Slovenije naj bi kot zadeve posebnega 
družbenega pomena poleg teh, ki so bile navedene 
že v zakonu ¡z leta 1966, vodil še republiško evi- 
denco arhivskega gradiva in evidentiral arhivsko 
gradivo, ki je v tujini in zadeva SR Slovenijo in 
Slovence in skrbel za strokovni napredek arhivske 
službe. Določeno je bilo, da mu arhivi s samo- 
upravnim sporazumom lahko določijo še druge 
strokovne zadeve, kijih opravlja v skupnem intere- 
su. 

Določilo o združevanju arhivov v skupnost je 
ostalo. Toda z zakonom o organizaciji republiške 
uprave leta 1974'5 je Arhiv Slovenije postal repu- 
bliška upravna organizacija. Njegovo članstvo in 
sodelovanje v SAS je postalo s tem formalno vpraš- 
ljivo. Leta 1976 sprejeti Zakon o združenem delu 
pa ni dajal več osnove za take skupnosti. Svet SAS 
seje na željo arhivov še sestajal, a ti sestanki direk- 
torjev so imeli bolj vlogo medsebojnega informira- 
nja. Leta 1982 je bila skupnost tudi formalno uki- 
njena 16 

S tem, daje Arhiv Slovenije leta 1974 postal re- 
publiška upravna organizacija, se je začela d voti r- 
nost v organizaciji arhivske službe v republiki. Ob- 
čine statusa regionalnih arhivov niso spreminjale, 
ostali so zavodi na področju kulture, čeprav je 
upravni zakon tudi zanje predvideval možnost or- 
ganiziranja v upravi. Tako je bilo brez učinka tudi 
določilo o matični službi, ki naj bi jo po Zakonu o 
organizaciji uprave opravljal republiški arhiv. 

Tako dvojnost je prevzel tudi Zakon o naravni iß 
kulturni dediščini17 iz leta 1981, ki je tudi glede or- 
ganiziranosti službe ostal pri stari shemi. Arhivu 
SR Slovenije je odvzel nalogo dajati mnenje o po- 
gojih za ustanovitev arhiva, zadolžil pa gaje, da za 
območje vse Slovenije vodi republiško zbirno evi- 
denco arhivskega gradiva, evidenco gradiva, ki je 
zunaj območja SR Slovenije in zadeva SR Sloveni- 
jo, da vodi 1NDOK center za arhivistiko, organizi- 
ra in vodi usklajevanje metod in postopkov za delo 
v arhivih 1er razvija in usmerja raziskovalno delo v 
zvezi z arhivistiko. Zakon ni predvidel načina za 
izvajanje teh nalog in ni pooblastil Arhiva SR Slo- 
venije za izvajanje malien ost i, ki mu jo je naložil 
upravni zakon. Zato je arhiv po potrebi vabil 
predstavnike vseh arhivov in arhivskih služb na 
sestanke ali skliceval sestanke na željo katerega od 
arhivov, kjer so prodiskutirali in usklajevali mne- 
nja o tekoči arhivski problematiki. Od februarja 
1982 so se predstavniki arhivov sestajali kot Koor- 
dinacijski odbor arhivov18, kar je bila nekakšna de- 
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lovna metoda za reševanje skupnih nalog. Obrav- 
navana problematika je bila navadno organizacij- 
ske narave, redkeje strokovne. Izpolnjevanje skle- 
pov koordinacije ni bilo obvezno. Zakon za to ni 
dal podlage. 

Maja 1990 je bil s spremembo Zakona o naravni 
in kulturni dediščini19 ukinjen Zgodovinski arhiv 
Centralnega komiteja ZKS. Gradivo je prevzel Ar- 
hiv Republike Slovenije. 

Če strnemo ta kratek pregled organiziranja ar- 
hivske službe v skoraj pol stoletja, ugotovimo, da 
smo z Uredbo Narodne vlade Slovenije leta 1945, 
za katero nismo imeli osnove v zvezni zakonodaji, 
ustanovili svoj državni arhiv, ki je reševal arhivsko 
problematiko v času, koje zvezna zakonodaja daja- 
la arhive v varstvo spomeniškim zavodom. Zal smo 
Splošni arhivski zakon iz leta 1950 preozko in pre- 
togo tolmačili, tako smo iskali »velika ali zgodo- 
vinska« mesta, kjer smo ustanovili mestne arhive 
in ne potrebnih regionalnih, ko smo bili v zadregi, 
kako imenovati arhiv v Mariboru, ki je že bil ne- 
koč banovinski. Raziskati bo treba še, zakaj osnu- 
tek republiškega arhivskega zakona, ki gaje v za- 
četku 50. let dobro pripravil Arhivski svet, ni našel 
poti v republiško skupščino. To je zavrlo razvoj 
službe, zlasti oblikovanje arhivske mreže za pol- 
drugo desetletje. Svoj zakon smo sprejeli šele leta 
1966. 

Telo, ki naj bi službo pospeševalo in usklajevalo, 
je bil leta 1950 ustanovljeni Arhivski svet pri Mi- 
nistrstvu za znanost in kulturo - do leta 1950 je to 
delala Arhivska sekcija zgodovinskega društva. Za 
Arhivski svet seje izkazalo, daje premalo povezan 
z živo arhivsko problematiko, zato je njegove nalo- 
ge leta 1954 prevzelo Arhivsko društvo. Društvu 
nepovezanosti z arhivi ni mogoče očitati, a pokaza- 
lo seje, da večjih nalog brez pomoči neke instituci- 
je (Državni arhiv LRS) ni moglo izpeljati. Leta 
1966 smo ustanovili Skupnost arhivov. Ob njenem 
predvsem usklajeval ne m in pospeševalnem delu 
društva je služba v 60. in 70. letih naredila precej- 
šen napredek: ko je skupnost zamrla, nismo našli 
nadomestila zanjo. Zakon o naravni in kulturni de- 
diščini je naloge pospeševanja in koordiniranja si- 
cer evidentiral, ni pa poskrbel, da bi bile izvršene. 
Naložil jih je republiškemu arhivu, ne da bi mu dal 
možnosti in pooblastila, da bi jih lahko v polni 
meri opravljal. 

OPOMBE 

I. Arhivska služba na slovenskem na • iona I ne m ozemlju 
seje do razpada Avstro Ogrske monarhije leta 1918 raz- 
vijala kol del njene arhivske službe (J. Žontar, Delovanje 
centralne komisije za umetnostne spomenike in arhivske- 
ga sveta ter arhivi na Kranjskem, Arhivi XI, 1988, str. 22 
in tam navedena literatura). Zc takrat seje pojavila ideja 
o osrednjem arhivu vseh slovenskih dežel v Ljubljani, ki 
pa v takratnih razmerah ni mogla biti uresničena (J. Mal, 
Pomen in organizacija arhivov, Dom in svet, 1910, str. 
23-24). Med obema svetovnima vojnama smo leta 1926 
dobili Državni arhiv v Ljubljani in na začetku 30. lih let 
Banovinski arhiv v Mariboru, kije prevzel arhivske zbir- 
ke Zgodovinskega društva za slovensko Štajersko, usta- 
novljenega leta 1903 (V. Vrbnjak, Prispevek k zgodovi- 
nopisju na slovenskem Štajerskem, Zgodovinsko društvo 
v Mariboru 1903-1978. Maribor 1978). Poslovnik bano- 

vinskoga arhiva, ki gaje ban dr. Ma ruš i č izdal 20. aprila 
1933, je določal, da arhiv deluje na ozemlju mest Mari- 
bor, Ptuj in Celje ter srezkih načel sle v Maribor levi in 
desni breg, Ptuj, Dolnja Lendava, Murska Sobota, Ljuto- 
mer, Dravograd, Slovenj Gradec, Konjice, Šmarje pri 
Jelšah, Celje, Gornji grad, Laško in Brežice. Sprejema ar- 
ili va lije tudi iz drugih krajev, posebno če so v zvezi z zgo- 
dovino bivšega slovenskega Štajerskega. Na tem ozemlju 
banovinski arhiv »odkriva in znanstveno proučuje« jav- 
ne, cerkvene in privatne arhiva lije in arhive in skrbi, da 
se ohranijo. Začasno hrani tudi vse upravne arhiva lije 
navedenega ozemlja, ki ne služijo več uradnim namenom 
(Uradni list Kraljevske banske uprave Dravske banovine, 
Ljubljana 1933, št. 230/549). — la. Uradni list SN OS in 
NVS št. 50/1945. Med vojno izdana Odlok Predsedstva 
SNOS o zaščiti knjižnic, arhivov in kulturnih spomeni- 
kov (Slovenski poročevalec 27. januar 1945) in Odlok 
Nacionalnega komiteja narodne osvoboditve Jugoslavije 
o zaščiti in čuvanju kulturnih spomenikov in starin 
(Sjužbeni list DFJ 10-124/1945) sta določila miccino za- 
ščito arhivskega gradiva. Organiziranja zaščite zaradi 
vojnega stanja nista mogla urejati. —2. Primerjaj: [pred- 
govor uredništva], Varstvo spomenikov, Ljubljana, 
1/1948, št. I, str. 2. — 3. Uradni list FLRJ št. 
25/1948. — 4. AS, Arhiv Slovenije, spisi 1948. —5. Ma- 
rija Vcrbič, O zavarovanju in hrambi naših arhivov. Var- 
stvo spomenikov 11/1949, št. 1-2, str. 19. — 6. SLužbcni 
list FNR.I št. 12/1950. —7. Uradni list LRS št. 23/1950. 
— 8. Uradni list FLRJ št. 54/1950. — 9. Arhivist, Beo- 
grad 1953, št. 1-2. str. 80. — 10. AS, Arhivsko društvo 
Slovenije, fase. 1. — II. Uradni list SFRJ št. 48/1964. 
— 12. Uradni list SUS št. 4/1966. — 13. AS, Skupnost 
arhivov Slovenije, fase. I, Objave Skupnosti št. I in 2. 
(Izšle so tri številke Objav Skupnosti arhivov Slovenije: 
številka I, december 1967, številka 2, december 1968 in 
Številka 3, oktober 1971). — 14. Uradni list SRS št. 
34/1973. — 15. Uradni list SRS št. 39/1974. — 16. AS, 
Skupnost arhivov Slovenije, spisi 1982. — 17. Uradni list 
SRS st. I/1981. — 18. Obvestila Arhiva Republike Slo- 
venije 1985,1, št. L— 19. Uradni list RS št. 8/1990. 

ZU SA M M I: N FA SS U NO 

Organisierung (Ics Arch • d ¡elisi es in Slowenien 
Marija Oh la • Carni 

lm Gebiet Sloweniens haben in den vergangenen Jahr- 
hunderten Museen, Bibliotheken, Vereine und Einzelne 
reiches Kulturarchivgut gesammelt und ab dem vorigen 
Jahrhundert auch Archive. Noch zur Zeil der öster- 
reichisch-ungarischen Monarchie tauchte die Idee von 
einem Zcnlralarchiv für alle slowenische Provinzen auf. 
Die Bedingungen für die Verwirklichung dieser Idee wur- 
den aber sehr langsam geschaffen. Zwischen den beiden 
Weltkriegen wurden das Staatsarchiv beim National mu- 
sc um in Ljubljana und das Banatarchiv in M a ri bor ge- 
gründet. Das Wissenschaflsinstitut beim Präsidium slo- 
wenischen Volkshcfrciungsratcs, gegründet in 1944, sam- 
melte das Archivgut bestimmter Provenienz fürs ganze 
slowenische Gebiet. Im Oktober 1945 wurde durch die 
Verordnung slowenischer Volksrcgicrung slowenisches 
Zcntra Istaalsarchiv gegründet. Aufgrund des allgemeinen 
Archivgcsclz.es in 1950 wurden mehrere Stadtarchive 
bzw. historische Archive gegründet und nach dem Erlaß 
slowenischen •rchivgcsclz.es im Jahre 1966 bildete sich 
ein Archiv netz, welches das ganze slowenische Staats tcr- 
ri to ri um umfaßstc. Fine wichtigere Änderung brachte in 
1974 das Gesetz über Organisierung der Republik verwal- 



lung, demzufolge das Re pub I i ka rdi i v zur Verwaltungsor- 
gan i sat ion wurde. Dadurch kam es aber zur Doppcl he il 
des Archi vdicnsles in Slowenien. 

Nach dem Jahre 1945 hat das H istori sehe Verein bzw. 
seine Archivsektion für die Beförderung und • bere in- 
st immung der Archivtätigkeit Sorge getragen. In 1950 
wurde der Archivrat beim Ministerium lur Wissenschaft 
und Kultur gegründet, aber schon im Jahre 1954 wurde 
die I Je forde rung und Übereinstimmung der Archivtätig- 

keit vom neu gegründeten Verein der Archivarbeiter Slo- 
weniens übernommen. In 1966 gründeten die Archive zu 
diesem Zweck die Gemeinschaft der Archive Sloweniens. 
Als ihre Tätigkeit gegen den siebziger Jahren erstorben 
war, hat das Gesetz über Natur—und Kulturnachlaß 
(1981) das Archiv der Republik Sloweniens verpflichtet, 
für die Übereinstimmung und Beförderung Sorge zu tra- 
gen; es gab ihm jedoch keine nötige Ermächtigungen, um 
diese Pflicht in vollem Umfang ausüben zu können. 

Nekateri specialni problemi arhivskega 
gradiva Univerze v Ljubljani 
• H « Bcnedetič 

. Arhivsko-muzcjska služba Univerze v Ljubljani 
Je bila ustanovljena na pobudo univerzitetnega 
profesorja in bivšega rektorja dr. Frana Zwitlra je- 
seni 1968 v zvezi s pripravami na praznovanje 
->0-lctnicc neprekinjenega delovanja slovenske 
univerze v Ljubljani. Tedaj je bilo potrebno v zelo 
kratkem času zbrali zgodovinsko dokumentarno 
gradivo - listine, fotografije in drugo gradivo. Že ob 
svojem nastanku se je arhivsko-muzcjska služba 
univerze (AMSU) znašla pred mnogimi problemi, 
ni cd katerimi sta bila zlasti prostorski in kadrovski, 
bele leta 1990 je služba dobila primerne prostore. 
Danes delajo na področju AMSU tri osebe, vodja 
službe in arbivist, oba zgodovinarja ter dokumen- 
tarni tehnik. 

Arhiv Republike Slovenije je 28.6.1985 sklenil 
sporazum z. univerzo, na osnovi katerega prepušča 
zc obstoječe in nastajajoče arhivsko gradivo arhiv- 
sko-miizcjski službi univerze. Ob rušenju starih 
Poslopij, selitvah ali ob smrti nekdanjih profesorjev 
jI uslužbencev univerze je AMSU marsikje zadnji 

'P ••5''• Pomembne dokumente, ki bi jih sicer vr- 
B" na odpad. Tudi pri še živečih je AMSU iskala in 
o obi la dragoceno fotografsko gradivo, knjige in 
ür"gc predmeta iz univerzitetne preteklosti. 

1 oleg tega opravlja AMSU tudi krajša ali daljša 
raziskovalna dela na področju preučevanja Sloven- 
ci.0 ^,.sok.ošo,skt-* preteklosti'in jih tudi posreduje s 

•anki ali v knjižni obliki javnosti doma in tudi v 
tujino. 

AMSU se mora pri svojem delu spopadali še s 
specialnimi problemi. Eden lakih je pogosto spre- 
mi'"Janje univerzitetne zakonodaje, ki  povzroča 
Ponavljajoče se razdru zeva nje pa zopet no združe- 
nje fakultet. Za obdobje od 1919. do 1944. leta je 
o"a univerzitetna zakonodaja dokaj stabilna in se 

rganiz.acijska zasnova univerze ni bistveno spre- 
minjala. Drugače pa je bilo to po letu 1945; vzpo- 
uino s stalno se spreminjajočo politično zakono- 
jijo se je spreminjala tudi zakonodaja na področju 
sokega šolstva.   Tako se je na primer prvotno 

eno na univerza v letu 1950 do 1954 razbila v tri 
"ul- v univerzo s štirimi fakultetami (prirodo- 

slo vno-malematično, filozofsko,  pravno in eko- 

nomsko), tehniško visoko šolo s šestimi fakultetami 
(arhitekturno, elektrotehniško, gradbeno, kemij- 
sko, rudarsko-mctalurško in strojno) ter oddelkom 
za splošne predmete in v medicinsko visoko šolo z 
dvema fakultetama (medicinsko in stomatološko). 
Agronomska in gozdarska fakulteta je bila urejena 
kot samostojna fakulteta. Teološka fakulteta je 30. 
junija 1952 zgubila pravico javnosti in je poslala 
interna ustanova katoliške verske skupnosti. 
Namesto enega smo v tem času imeli tri rektorje. 
Vsaka enota je potegnila iz centralno urejenega 
oziroma vodenega arhivskega gradiva svojo doku- 
mentacijo. Ob tem je bila napravljena dvojna Ško- 
da; razbitje provenience gradiva in ob ločevanju 
tudi poškodovanje ali celo uničenje dela gradiva 
zlasti s samovoljnim izločanjem, pogosto tudi zara- 
di prostorske stiske. Vse le in še nadaljnje spre- 
membe so povzročale, da so posamezne fakultete 
glede hranjenja in urejanja gradiva vse bolj hodile 
vsaka svojo pot. 

Z zakonom ¡z leta 1954 je bila zopet obnovljena 
univerza kot celota. Medicinska visoka šola se je 
združila v eno fakulteto z dvema oddelkoma. Fa- 
kulteta za agronomijo, gozdarstvo in veterino je 
postala ena fakulteta s tremi oddelki. Tehniška 
visoka šola je poslala tehniška fakulteta s sedmimi 
oddelki. Prirodoslovno-malematična fakulteta in 
filozofska fakulteta sta se združili v p ri rodoslov no- 
mai • matic no-fi lozo fs ko fakulteto z dvema oddel- 
koma, pravna in ekonomska fakulteta pa sta se 
združili v pravno-ckonomsko fakulteto z dvema 
oddelkoma. 

Že leta 1957 se je začelo z zakonom novo drob- 
ljenje fakultet. Prirodoslovno-matemalično-filo- 
zofska fakulteta je bila zopet, a drugače kot prej, 
razdeljena v naravoslovno in filozofsko fakulteto, 
pravno-ekonomska fakulteta v pravno in ekonom- 
sko fakulteto, tehniška fakulteta paje bila razdelje- 
na v tri fakultete (fakulteta za arhitekturo, gradbe- 
ništvo in geodezijo, fakulteta za elektrotehniko in 
strojništvo ter fakulteta za rudarstvo, metalurgijo 
in kemijsko tehnologijo). 

Splošni zakon o fakultetah in univerzah iz leta 
1960 paje povsem spremenil strukturo univerze in 
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